# 长雪领被追授为"全省道德模范"

为救杭州落水女孩,29岁山东小伙不幸沉没在冰冷河底

□生活日报记者 杜亚慧

12月15日,记者从山东省精神文明建设委员会获悉,山东省精神文明建设委员会决定追授张 精神文明建设委员会决定追授张 雪领同志为"全省道德模范"。

《关于追授张雪领同志为全省道德模范的决定》提到,2019年12月11日晚,在浙江省杭州市下沙街道幸福南路附近,张雪领为抢救一名落水女孩,不幸光荣牺牲,年仅29岁。他的英雄壮举,在浙江、山东乃至全国引起强烈反响。

张雪领同志在他人生命处于 危急时刻所表现出临危不惧、舍己 救人、无私无畏的奉献精神,集中展 现了齐鲁儿女忠厚正直、豁达淳朴、 崇礼尚义、勇敢坚韧、勤劳智慧的优 良传统,弘扬了中华民族的传统美德和民族精神,无愧为新时代"雷锋精神"的自觉传承者,社会主义核心价值观的忠实践行者。山东省精神文明建设委员会号召全社会广泛开展向张雪领同志学习宣传活动,要学习他见义勇为、奋不顾身的英雄气概,学习他关爱他人、奉献社会的高尚品质,努力争做新时代"雷锋精神"的传承者。

此前,12月14日,为表彰张雪 领同志的英雄事迹,引导和激励 广大团员青年向张雪领同志学 习,共青团山东省委、山东省青年联合会决定追授张雪领同志"山东青年五四奖章"。

张雪领,男,汉族,1990年2月 出生,菏泽郓城人,大学学历,生 前系浙江省杭州市成典网络技术有限公司负责人。2019年12月11日晚,在杭州市下沙街道幸福南路附近,一名轻生女孩走到桥上,翻过护栏跳进了河里。路过的张雪领正好看到这一情况,连忙脱下自己的衣裤鞋子,从距桥20米左右的堤坝上跳下。

两人所跳落的七格渠刚刚放过闸,水深三四米,水流也比较急。周围居民赶紧打电话报警,社区接到报警后第一时间跟巡防赶到现场,关掉闸门,打捞搜救。下沙消防中队接警后也迅速赶到现场救援,但噩耗接连传来:晚上8点55分,跳河女孩先被打捞上来,没有了生命体征;晚上11点20分,张雪领也被救起,可惜也已没有呼吸。



英雄张雪领被追授为"全省道德模范"。

### 中考考试大纲取消 机械刷题行不通了

教育部相关负责人在济回应部分家长疑惑

□生活日报记者 刘晓旭

生活日报12月15日讯 14日上午,中国教育学会第32次学术年会在山东会堂拉开帷幕。据了解,本次会议以"基础教育现代化2035:地方与学校的探索"为主题,共举办2天。本次会议包括3场主旨报告、3场特别论坛、5场基础教育国家级教学成果推广、16场分论坛、16场微论坛、50项基础教育国家级教学成果交流展示活动。

### 学校要克服机械化教学

11月20日,教育部印发《教育

部关于加强初中学业水平考试命题工作的意见》(以下简称《意见》) 中指出,各地取消初中学业水平考试大纲,引起学生和家长的热议。本次学术年会上,教育部基础教育司司长吕玉刚在讲话中回应了关于初中学业水平考试取消考试大纲这一问题,并解答了部分质疑。

吕玉刚表示,初中学业水平 考试改革的重点是推进内容的改革,学校要克服机械化教学。他坦 言,取消中考大纲是因为有些学校 或辅导机构根据所定大纲,人为的 缩小了学习范围,考什么教什么 背什么,固化了学生的思维能力, 影响了学生全面学习和发展。

在《意见》公布后,有部分家长质疑取消大纲是否更加重了学生学业负担,不符合减负的政策。对于这个问题,吕玉刚回应,减负中的"负"是指机械性的,重复记忆,死记硬背的内容,并不是减少国家规定的学习内容,"有些非大纲的内容原本就是学生应该学的,应该掌握的,取消考试大纲后,重视对学生综合能力的考查。"

另外,吕玉刚强调,初中学业水平考试命题质量亟待提高,今后在考试命题工作上的改革力度会逐年加大,并推动有条件的省份

实现中考省级统一命题,"命题将进一步考查学生的思维过程,解决问题的实际能力,提高开放性,探究性试题的比例,传统的机械刷题死记硬背将不再适合应对考试。"

#### 考试纲要有别于考试大纲

对于取消考试大纲这一问题, 济南市新航外国语实验学校初一级 部主任李正华坦言对济南学生影响 不大,"济南市在多年前就已经依据 义务教育课程标准命题,各个科目 都减少了死记硬背的题目,就语文 试卷而言,80%以上都是课外内容, 平时上课时除了讲述课本以外,还 会进行很多补充。"

记者搜索"济南中考大纲"等字样,点开首条题为《2019年济南中考全科大纲出炉》的文章发现,济南市教育教学研究院曾在今年4月份制定了《济南市2019年初中学业水平考试纲要》。李正华考试纲要和大纲是不同的,"大纲是对考试范围做出明确的划分,考试为容很详细具体,而考试和要对老师教学起一个指导作用,学生要掌握什么。随着课外内参考作用更多。"

## 戒毒女警官陈千美:多重身份演绎多样之美



□文/图生活日报记者 李培乐 通讯员 赵珂

她和千万名戒毒警察一样美,有老师、医生、 心理导师多重身份,十年如一日坚守基层,奉献着 青春和热血。而她又不一样:她是运动戒毒的专职 教练:她是悦舞社团的首席导演;她是脱毒矫治的 魔法导师。独具专注、灵动、匠心之美,她就是山 东省女子强制隔离戒毒所警察陈千美。

### 专注之美:运动戒毒的专职教练

山东省女子强制隔离戒毒所是全国唯一的女性戒毒人员运动戒毒工作试点单位,陈千美作为省女子强制隔离戒毒所第一批康复训练指导师,国职教练,潜心研究,学用结合,致力做好运动戒毒重点工作,为教育适应区戒毒人员量身制定了运动戒毒方案,使"一人一方"的处方式康复落地落实。

为凸显运动戒毒对提高女性戒毒人员教育矫治质量的作用,结合"能量塔级"训练要求,她精心编排的舒缓经络操,低强度冲击操和柔性瑜伽课受到一致好评,更令"运动让人更美丽"的理念深入人心。

经过不懈努力,陈千美精心编排的生理脱毒区"新起点新方向"康复操获得山东省戒毒管理局戒治成果展示二等奖,策划编排的"活力青春

无毒绽放"器械操在山东省司法行政戒毒工作 汇报会上作精彩展示,动感呈现了运动戒毒的良 好成效,展现了女性戒毒人员健康向上的精神风 貌,赢得了各级领导和社会各界的一致好评。





### 灵动之美:悦舞社团的首席导演

山东省女子强制隔离戒毒所"莲华"女子社团成立以来,陈千美又多了"悦舞"分社"社长"这个新身份。社团的指导警察和戒毒人员都喜欢叫她"陈导","陈导,下个月咱所的亲情帮戒活动还有两个节目需要编排!""陈导,手语操表演走

台怎么走,队形怎么排?"

在她们眼中,"陈导"就是节目的"灵魂",无论是唱歌、跳舞还是情景剧表演,经她简单一指点,立刻让舞台"动起来"。可表面看起来的简单,背后却没有那么简单。非专业出身的陈千美牺牲休息时间,搜

集各种演出的视频资料,每个节目都放慢镜头仔细钻研,哪个排序让舞台更显厚重,哪个走位让情绪更加饱满,哪种展示让人物最富气质……

她说:"在许多人眼中,这 些演出不过是在舞台上唱唱 歌、跳跳舞,但对戒毒人员而 言,每一次上台凝聚的都是成百上千次排练的汗水,每一个笑容展现的都是日益增长的拒毒戒毒信心,每一瞬精彩折射的都是对未来美好生活的向往。舞台有多大心就有多大,我们能做的就是让这个心灵的大舞台越来越宽广!"

### 匠心之美:脱毒矫治的魔法导师

刚刚人所的生理脱毒区 戒毒人员,面临着环境适应和 自我接纳的难题,往往表现出 对戒毒所、对警察的抵触心 理。这时,乐观开朗的"魔法导师"陈千美运用自己的"超能 力",让脱毒矫治这一"难题" 变"契机"。

她总是笑着鼓励戒毒人员:"上帝为你关上一扇门的时候总会打开一扇窗",爽朗的笑声,真诚的话语,用执着

的匠心叩醒新人所戒毒人员 封闭的心灵。许多拒绝戒治的 "问题"戒毒人员,经她耐心的 教育矫治后,先后成为大队先 进、所级戒治标兵。"感觉陈警 官全身都散发着魔力,永远这 么正向快乐!"一名戒毒人员 说。

芳华弹指一瞬间,百变身份永美好,她就是书写戒毒事业千般美好的山东省女子强制隔离戒毒所警察陈千美。